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Partid de idei
şi partid al aaai aia

Mai acum câţiva ani, un ga
zetar străin mi-a spus : „Numai 
în Ţara românească am auzit de 
Partid Takist, Partid Brătienist, 
Partid Cârpişi, Partid Iorgist, şi 
aşa mai încolo. Numai aici în 
România partidul e ai unui om : 
Take Ionescu, Brăiiann, Carp, 
Iorga. Nu s’ar putea spune în 
Fran(a : „Partidul iui Herriot"— 
partidul radical socialist; or 
„Partidul lui Blum" — parti
dului socialist — căci ar râde 
lumea de tine.“

Şi aşa e.
Intr’o tară fără opinie publică 

— adică fără curent de pă
reri, de idei ~ partidele po
litice sunt ori nişte cuiburi de 
afaceri mai mult necurate decât 
curate, ori nişte batalioane 
strânse în jurul unui comandant 
pe care îl iubesc, în care se 
încred, or dela biruinţa căruia 
aşteaptă o răsplată din buget.

Aşa a fost în ţara noastră în 
trecut, când nu era votul uni
versal.

Şi cum trecutul nu se schimbă 
dintr’odată, mai sunt şi azi par
tide legate de un om. Este omul 
cu cap şi birueşte ? — partidul 
trăeşte cât trăeşte omul şi moare 
odată cu omul. Iar dacă omul 
care conduce nu e cu cap, par
tidul piere mai înainte; el nu 
e un organ cu viată proprie care 
să fie în stare a trăi prin el în
suşi. Soarta acelui partid e le
gată de soarta omului.

Partidul ţărănesc, care a ră
sărit după războiu în Basarabia 
şi Vechiul Regat — n’a fost 
scornirea unui om. El a izvorit 
cum izvoreşte apa limpede din 
pământ, atunci când s’a dat 
stânca la o parte. Oamenii care 
i’au condus, au fost luafi de 
mişcare şi puşi s’o comande şi 
s’o conducă.

Dar mişcarea însăşi, viata — 
nu porneşte dela conducători» 
ci din nevoia şi voinţa maselor 
chemate la viată, nevoi care nu 
sunt satisfăcute de vechile par
tide, nevoi cari nu încep pe al
bia strâmtă şi spartă a vechilor 
partide.

Tot astfel Partidul National 
din Ardeal. In trecutul lui de|70 
de ani, el nu a fost nici fapta 
unui om, nici nu a atârnat de 
un om — el a fost instrumentul 
nevoilor naţionale a unui popor 
întreg.

Prin fuziunea celor două par
tide, noul partid a înţeles să 
păstreze rostul lui de partid de 
massă, de partid de idei.

Programul lui, e programul 
dat de un congres, unde toate 
forjele partidului sunt reprezen
tate şi toate partidele pot fi sus
ţinute» până a se ajunge la a- 
celea aprobate de majoritate.

Conducerea Partidului se alege 
de jos în sus — şi hotărârile 
tactice se iau de comitete alese» 
Preşedintele şi biroul fiind nu
mai organe executoare şi în
drumătoare.

de 1. M ihalache.

Partidul nu are şef autocrat 
partidul nu este al şefului, ori
cine poate ajuuge la conducere 
dacă cucereşte prin faptele sale 
încrederea partidului.

Suntem prin urmare un partid 
de massă — şi un partid de 
program, de idei.

• •
Aceasta este taina tăriei par

tidului nostru fată de celelalte.
Partidul este pus la adăpost 

de soarta omului care ajunge 
la conducere. Este conducăto
rul în vederile generale ale par
tidului ? El rămâne; şi fireşte 
că valoarea persoanei sale dă 
tărie partidului şi e o garanţie, 
mai mult, de izbândă. Nu mai 
este conducătorul în vederile 
partidului ? Se dă singur la o 
parte, or îl înlătură mişcarea
— şi partidul îl înlocueşte cu 
cel ce e în vederile majoritătei
— şi merge înainte neturburat.

Sânt într’un partid politic per
sonalităţi care vor să dea par
tidului o pecetie personală? Ei 
au calea comitetelor şi congre
selor superioare: acolo îşi sus
ţin punctul de vedere; dacă bi- 
rue, partidul îi acceptă; de nu, 
ei trebue să se supună şi să 
aştepte momentul când părerea 
lor birueşte.

Astfel este firea şi rostul par
tidelor de massă.

De altfel, a se pune în afară 
de acest rost, într’o ţară cu vot 
universal, înseamnă a se con
damna cineva la agitaţii sterpe.

Experienţa partidului nostru o 
arată în de-ajuns.

Când partidul ţărănesc basa
rabean a fuzionat cu partidul 
ţărănesc din Regat, d-1 Inculeţ 
a vrut să-şi facă o grupare per
sonală: „adevăratul partid ţă- 
rănesc basarabean“. Rezultatul,? 
11 vedem în partidul liberal!

Mai acum 3 ani, d l Mehe
dinţi cu doi prieteni, — care în 
partidul ţărănesc însemnau ceva
— au ieşit din partid calomniind 
câţiva fruntaşi.... şi au încercat 
un nou „adevărat partid ţără
nesc“, grupare personală. Rezul
tatul ? II cunoaştem I Iar acum 
de curând, d-I Goldiş, Lupaş şi 
Lepădatu, sau  rupt de partidul 
najional tot cu scop de a forma 
o grupare personală „adevăra
tul partid naţional“, cu scopul 
cunoscut. Şi iarăşi — deşi a\ 
veau de partea lor puterea cea 
ademenitoare — rezultatul este 
cunoscut!

Partidele naţional şi ţărănesc, 
întitulat Partidul naţional-ţără- 
nesc azi — stă neclintit ca o 
stâncă, ori care ar fi încer
cările personale de a-1 slăbi.

Grupările personale sânt 
condamnate să se risipească 
în vânt.

Partidele de massă şi idei 
rămân ca stânca în mijlocul 
valurilor.

O  j  v  •  •  •Străjerii
Adesea în negura cetii şi cu

prins de gerul, a cărui tărie şi 
înrudire cu gerurile siberiene 
numai pe malul Nistrului îl poţi 
aprecia, am admirat Santinela 
dela N stru, strejar înţepenit .în 
puşcă şi încălzit de focul sacru 
al datoriei. Soldatul român îşi 
dă prea bine seamă, că Basa
rabia, sora bună a Moldovei, fu
rată de ruşi, trebueşte acum bi
ne apărată, ca să nu mai cadă 
frajii basarabeni pe mâinele vi
tregiei ruseşti şi să nu mai fie 
streini în tara lor lăsat ila bunul 
plac al tiraniei moscovite.

Şi privind strejarul Nistrului, 
fel de fel de gânduri m’au cu
prins :

Mare lucru este să aperi Pa
tria cu sacrificiul vieţii ! Ce no
bilă meserie este ca rie ra  a r 
m elor, o carieră de sacrificiu 
şi de abnegaţie î

Statul trebue să fie preocupat 
zilnic ca militarul să fie tot-dea- 
una gata şi bine pregătit pentru 
ceasul cel mare ! Viaţa materia
lă a ofiţerilor şi reangajaţilor 
trebue bine asigurată. Prestigiul 
moral al armatei să fie totdea
una sus şi neatins. Siguranţa 
statului şi existenta neamului 
este în funcţiune de o bună şi 
solidă armată. •

Trecând ani peste ani, la Bra
şov m’a impresionat tinere tu l 
şco lar. Văzând veselia şi sbur- 
dălnicia tinerilor vlăstare, mi-am 
zis: Mare şi importantă menire 
mai au şi profesorii: A îndru
ma ţinerile generaţii pe calea 
reală a vieţii, a le face să cu
noască adevăratele idei, cari că
lăuzesc viaţa, a pătrunde în ori 
ce acţiune cauza şi efectul, a le 
desvolta spiritul de observaţie, 
voin{a şi luarea unei hotărâri 
bine judecată, a le întări sufle
tul şi corpul în lupta vieţii — 
căci viaţa este o luptă şi încă 
din cele mai aprigi, a face să 
pătrundă în sufletul latin al ele
vilor marile calităţi sufleteşti şi 
de caracter ale străbinilor noş
tri romani şi peste tot ca în 
şcoală să trăiască elevii într’o 
atmosferă întăritoare din exem
plele mari ce ne-au lăsat stră
buni noştri.

In prima linie şcoala trebue 
să formeze caractere şi să pre
gătească pe elevi la lupta grea 
a vieţii reale, apoi a face să dis
pară orice asperităţi dintre naţi
onalităţi şi a se aprecia şi stimă 
toţi după valoarea reală de mun
că ce poate produce fiecare. Şi 
astfel gândind, mi-am zis: Me
rită a face statul orice sacrificiu 
pentru profesori, asigurându-le 
un trai demn şi omenesc. Dacă 
şcoala şi biserica sunt {solid a- 
şezate, statul are o bază solidă 
spre progres.

Altă dată umblând pe la Pa
latul de justiţie din Braşov, 
am văzul fel de fel de feţe, une
le vesele, altele încreţite şi adu- 
cându’mi aminte tot trecutul, ca 
dintrun izvor a ţâşnit credinţa 
că fără o bună justiţie nu este 
posibilă o viată socială modernă. 
Toţi trebue să avem credinţa, ca 
morarul prusian: că sunt jude-

Gânduri răslftfc

Neamului
cători la Berlin şi că nu are 
teamă de nimeni.

Mare lucru este a fi judecă
tor integru. Dela un drept ju
decător depinde de multe ori 
fericirea înpricinaţilor. Iată iarăşi 
o carieră de frunte în sfat, ma
gistratura, a cărei prestigiu se 
impune ca Statul să-l asigure 
cu ori ce preţ. Numai având 
magistraţi integri, bine selecţio
naţi şi bine plătiţi ne putem a- 
sigura o bună justiţie şi deci 
ordinea în stat. *

Dar cum nevoile sociale sunt 
multe, adesea am mers şi ia 
Spitalul Civil din Braşov. Aci 
am găsit personalul medical lu
crând din răsputeri, pe tăcute, 
preocupaţi toţi, mic şi mare, a

! scăpa multe vieţi omeneşti din 
ghiarele morţi.

In fata marei meniri pe cari 
i o au medicii văzând şi cunos- 
/ când din războiul nostru sacri- 
! ficiile supra omeneşti ce ei le-au 
\ făcut şi în general tot persona- 
I Iul sanitar, bărbaţi femei, — o 

întrebare mi se impune: Oare 
serviciul nostru sanitar este el 
îndeajuns încurajat, este el do
tat cu tot ce-i trebue ? Tineri şi 
bătrâni, medici albiţi, au ei toată 
solicitudinea din partea sfatului 
în fata respunderii de ori ce mi- 
nută?

La Braşov am văzut că în ve

chiul Spital Civil bolnavii stau 
înghesuiţi. Localul cel nou nu 
este încă terminat... Se impune 
Ca Ministerul Sănătăţii să pună 
de urgenţă la dispoziţie su
mele necesare pentru a se ter
mina cu un minut mai nainte 
localul nou căci saloanele, mai 
ales la secţia de operaţii, sunt 
ticsite de bolnavi.

Ori cât de buni ar fi doctorii, 
dacă nu le dai mijloacele ca 
să-şi poată exercita bine mese
ria, ei nu pot da tot ce ar putea 
da la îngrijirea celor suferinzi,

Ca concluzii: Toate ramurile 
de activitate socială trebuesc în
grijite, păstrând un echilibru per
fect între ele. Nu trebue să se 
piardă un minut din vedere că 
o ţară nu trăeşte numai prin 
câţiva, ci trebue ca peste fot să 
planeze bunul frai şi posibilita
tea de progres. Dacă fie care 
cetăţean este p is  la locul care 
îl merită, dacă totul se bazează 
pe capacitate şi dreptate, dacă 
fie care îşi dă seama că prin 
ordine, muncă şi stăruinţă lumi
nată se ajunge Ia mai bine, - 
atunci strajea tării va fi asigu
rată.

Ori-ce val duşman se va sfă
râma de voin|a luminată şi ho
tărâtă a tuturor fiilor tării, cari 
îşi vor da seama că scăparea 
şi binele lor stă în efortul tutu
ror spre a preîntâmpina furtuna, 
care vrea să le răpească pacea 
şi binele, isvorâte din munca 
cinstită a tuturor fiilor ţării.

lin Braşovean
fost militar artilerist.

Ce este marea? Ce este marina?
importanţa oi socială şi militară.

— C onferin ţa  d-nului com andor D. I. D i m i t r  i u. —

In prezenţa unui public nu
meros d-1 comandor D. I. Dumi- 
triu şi-a desfăşurat Duminecă în 
sala Teatrului Naţional impor
tanta d-sale conferentă, pe care 
o putem considera drept una 
din cele mai reuşite şi atractive 
conferinţe cari s’au ţinut în ul- 
ttmul timp la Braşov.

Conferinţa a fost onorată de 
prezenta a numeroşi intelec
tuali : ofiţeri, magistraţi, avocaţi, 
profesori, funcţionari etc. în frunte 
cu d-1 comandant al corpului de 
armată, d-1 general de divizie 
M. Olteanu Din partea condu- 
cerei marinei au luat parte, ve
nind dela Bucureşti, d-nii v.- 
amiral (general de divizie) V. 
Scodrea, inspector general al 
marinei, comandor I. Bălănescu, 
şeful statului major al marinei, 
comandor Roşea, subşeful sta
tului major, comandor i. r. Dan 
Zaharie şi căpitan de marină 
Niculescu.

Timp de peste o oră simpa
ticul conferenţiar a ştiut prin o 
dicţiune clară, expunere uşoară 
şi prin interesantele d-sale co
municări să ţină încordată aten
ţiunea numerosului auditor, se
cerând bogate aplauze.

După reuşita conferenţă a ur
mat rularea filmului „Călătoria 
navei-şcoală „Mircea“ în Mările 
Egee şi Adriatica, Iunie—Sep
temvrie 19126“, care a fost ur
mărit cu un deosebit interes, 
arătându-ne numeroase scene

din viaţa şi ocupaţia marinari
lor noştri precum şi frumuseţile 
mării şi ale numeroaselor por
turi, pe cari le*a vizitat vasul 
„Mircea“.

Ne facem interpreţii întregu
lui public braşovean, când ne 
exprimăm dorinţa, ca şirul con- 
ferenţelor din domeniul marinei 
să continue la Braşov.

Ne face o deosebită plăcere 
să publicăm în cele ce urmează 
un rezumat al acestei prea in
teresante conferenţe.

După o scurtă introducere 
d-1 comandor D. I. Dumitriu a 
spus următoarele:

Subiectul, aşa cum este enun
ţat, se înţelege că este prea 
vast şi nu poate încăpea în ca-̂  
drul unei singure conferinţe. 
Totuşi, ţinând seamă că aici mă 
găsesc într’o societate de munte, 
oarecum îndepărtată de mare 
şi de meşteşugul ei, sunt nevoit 
să îmbrăţişez întregul subiect, 
să vi-1 definesc şi să vi-1 explic, 
cât voi putea mai bine şi pe 
scurt, — întrucât dacă v’aşi 
vorbi, oricât de desvoltat, numai 
despre o parte a marinei, im
portanţa ei n’ar mai reeşi pen- 
tra dv-, destul de limpede şi în 
toată întregimea şi măreţia sa. 
Dacă însă dv. — înţelegând 
rostut marinei noastre în des- 
voltarea naţională a neamului 
nostru, în cadrul României-Mari 
— ne veţi încuraja şi susţin«, 
atunci inspectoratul Marinei
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printr’o scrie de conferinţe par
ţiale vă va explica tot grandio
sul roi ai marinei, jucat de-alun- 
guî veacurilor pentru omenire 
şi necesitatea imperioasă a ma
rinei pentru patria noastră.

Pentru desvoltarea şi stator
nicirea neamului nostru întregit 
în gTani|eie actuale; — pentru 
a duce la îndeplinire tributul 
nostru de civilizaţie ce ne este 
încredinţat, de puterea Dumne- 
zeească, în lume şi în general 
şt în Europa de Miazăzi şi Ră
sărit în ^special, — trebue cred, 
eu, să muncim, să progresăm 
şi să ne consolidăm în patru 
direcţiuni principale, aşa cum 
avem în univers 4 puncte car
dinale.

Aceste direcţiuni sunt:
1. P ăs tra rea  gran iţe lo r ac

tuale ale ţărei noastre, — deci 
întărirea armatei în care întră 
şi marina.

2. Însănătoşirea  şi în flo ri
re a  stărei financiare şi econo
mice a ţărei în care întră ma
rina noastră comercială de mare 
şi Dunăre, protejată şi strâns 
legată de marina militară,— 
sub al cărui scut se desvoltă.

3. D esvoltarea geniului 
nostru  naţional prin întărirea 
culturei bisericeşti şi şcolare în 
care marine, după cum o să 
vedeţi, are un rol important.

4. P ă s tra re a  şi lă rg irea  pe 
apă şi pe uscat a unor rapor
turi din ce în ce mai bune şi 
mai trainice, în cari marina mi
litară şi comercială au un rol 
preponderent.

Prin urmare 'vedeţi dela în
ceput, că marina unei ţări nu 
este* o chestiune lăturalnică 
technică,'ea este o parte inte- 
granţă din însăşi existenţa şi 
desvoltarea unei ţări pe toate 
terenurile. Importanţa ei deci 
este capitală şi vitală şi sper 
s’o fac să reeasă şi mai bine 
din desvoltarea conferinţei.

In consecinţă toţi intelectualii 
noştri din generaţiile prezente 
şi viitoare, studenţii cari iau 
parte reală şi efectivă la pregă
tirea conştiinţei naţionale şi la 
conducerea politică a neamului, 
trebue să cunoască măcar prin
cipial chestiunea marinei noastre, 
importanţa şi necesitatea ei.

In acest scop Inspectoratul 
Marinei a luat iniţiativa de a se 
ţine o serie de conferinţe în o* 
raşele mai principale; şi eu 
m aş simţi extrem de fericit

Imagina 2, . . ."  „

dacă aş putea contribui, cât de 
puţin, Ia această mare operă 
naţională. Şi cum Braşovul a 
fost totdeauua un centru de 
cultură şi iniţiativă românească, 
înţeleaptă şi patriotică, de au 
răsărit aţâţi oameni mari şi vaj
nici luptători ai neamului, de- 
aceea Inspectoratul a hotărât de 
a se ţine prima conferinţă, din 
Ardeal, la Braşov.

C e  este Marea?
In realitate marea nu se poate 

defini căci ea este ceva care 
nu se aseamănă decât cu ea 
însăşi şi drept vorbind, nu e 
comparabilă cu nimic. De imen
sitatea şi splendorile ei nu ne 
putem da seamă decât lângă ea.

Totuşi, iată câteva definiţii 
date de diferite categorii de 
oameni.

După unii savanţi, marea este 
o enciclopedie veţuitoare.

Filosofii socotesc, în marea 
lor înţelepciune, că marea este 
o picătură de apă în infinit.

Naturalişfii: O simplă apă 
care îheonjoară continentele.

Chimiştii: un volum enorm de 
protoxid de hidrogen amestecat 
cu clorură de sodiu.

Matematicienii: Un corp că
ruia nu-i pot calcula exact su
prafaţa.

Pentru Regi, marea este un 
imperiu.

Pentru popoare, un câmp de 
bătălie.

Pentru diplomaţi şi bărbaţi de 
stat, marea este o chestiune di
plomatică, adesea ori foarte greu 
de deslegat.

Istoricii o numesc : arena unde 
s’au deslegat cele mai mari con
flicte, — ale lumei vechi şi noi.

Pentru pictori: Marea este un 
fond de tablou.

Pentru romancieri: Un gi
gantic teatru unde se agită toate 
pasiunile omeneşti.

Pentru voiajori şi negustori, 
marea este un drum foarte larg.

Daragiu, ţigan român, fiind 
soldat marinar pe breakul „Mir- 
cea" în anul 1890, a definit 
marea astfel: Marea este mare 
pentrucă nu o bea nimeni, fiind 
amară şi sărată.

Pentru noi marinarii, marea 
este un meşteşug, o carieră, un 
teatru de operaţiuni militare. Ea 
ne leagănă şi ne hrăneşte ca 
o mamă; ne îngrijeşte ca o 
soţie bună, este pasionată şi 
captivantă ca o amantă; cică-

litoare şi ursuză ca o soacră ; 
rea ca mama pădure! şi adesea 
este o grădină sau un cimitir.

Marea este primul leagăn al 
vieţei, căci în ea s’a mişcat pri
ma celulă pe suprafaţa pămân
tului.

Marea prin valurile sale şi 
prin fluxul şi refluxul său, este 
un colosal depozit de energie 
care în viitor va înlocui căr
bunele şi petrolul, ce se vor 
isprăvi cu singuranţă pe uscat.

Suprafaţa totală a pământului 
este de 510 milioane kilometri, 
pătraţi, din care marea ocupă 
354 milioane kilometri pătraţi, 
deci uscatul rămâne numai cu 
456 milioane kilometri pătraţi.

Volumul pământului d’asupra 
suprafeţei mărilor este numai de 
100 milioane kilometri cubi pe 
când volumul apei luturor ma
rilor este de 1 miliard şi 300 
milioane kilometri cubi.

Prin urmare, marea este un 
enorm volum de apă constituind 
o gigantică mină care conţine 
22 milioane kilometri cubi de 
sare, 60 miliarde tone de aur, 
şi 12 miliarde tone de argint, 
ceeace pentru populaţia de as
tăzi a pământului revine câte 
40 tone aur şi 8 tone argint de 
cap de om, adică 4‘/ ,“ 5 mi
liarde Iei.

Marea dă omenirei până a- 
cum : industria sărei, pentru ţă
rile fără mine de sare, industria 
pescuitului, balenelor, sarde
lelor ; tonului, harengiior, stri
diilor, bureţilor, a unfurei de 
peşle, a cleiului de morun, a 
icrelor, a oaselor şi solzilor. Din 
ea se scot pietrile preţioase : 
perlele şi mărgeanul.

Marea este sănătoasă, căci pe 
ţărmurile ei înfloresc cele mai 
frumoase staţiuni climaterice şi 
balneare :

Coasta de Azur cu Nisa, Bia- 
ritzul, Ostanda, Scheveningen 
etc. şi Ia noi în ţară : Tekir- 
ghiolut, Constanţa cu Mamaia, 
Budachi, Mangalia, Coasta de 
argint cu Balcicul.

Marea spală şi însănătoşeşte 
nu numai trupul dar şi sufletul 
de acela oamenii ei : marinarii 
sunt vioi, inteligenţi, întreprin
zători şi curagioşi.

Perduţi între cele două imen
sităţi splendide : cerul şi marea, 
marinarii devin buni la suflet 
pentrucă îşi dau seama de atot
puternicia dumnezeiască şi de

toată nimicnicia omenească — 
cu toată ştiinţa la care s’a ajuns.

Din această cauză toţi ma
rinarii cred în Dumnezeu, — 
ori cât de savanţi ar fi, — pri
vesc viaţa drept în faţă şi o 
speculează mai puţin decât se
menii lor de pe uscat 

Marinarii sunt totdeauna voioşi, 
sociabili şi se acomodează tu
turor împrejurărilor, ca unii ce 
locuesc în adevăr pe toată su
prafaţa pământului ; pe apă şi 
pe uscat sub toate latitudinile.

— Va urma —

B Saricest!
Alegerea epitropiei, consiliu
lui parohial şi comitetului 
parohial al Bisericii ortodo

xe din Braşoul vechiu.
Duminecă s’a ales la Biserica 

ort. rom. din Braşovechiu noua 
Epitropie, Conziliul şi Comitetul 
parohial, în conformitate cu 
noua lege bisericească.

Adunarea parohială electorală 
compusă din 152 membri, a 
fost condusă de parohul local 
dr. P. Debu şi a decurs în cea 
mai perfectă legalitate şi ordine. 
S’au prezentat 2 liste. Din lupta 
frumoasă, care s’a dat, s’a do
vedit încă odată interesul şi 
dragostea poporului nostru din 
Braşovechiu pentru Biserica şi 
instituţiile sale.

Sperăm, că cei aleşi îşi vor 
îndeplini chemarea frumoasă şi 
vor satisface aşteptărilor popo
rului credincios al acelei Biserici. 
Sunt toţi oameni vrednici, însu
fleţiţi de dorinţa de a ridica pe 
braşovechenii acolo unde me
rită: să aibă o Biserică nouă 
şi o sală necesară nevoilor re
ligioase şi culturale ale popo
rului.

Lista aleasă este următoarea: 
Epitropia :

Ioan Bratu, Ioan D. Ţiţei, 
George Puiu str. Laterală, Ge
orge Perşinar str. Lungă, Petru 
Mureşian Curmătură.

Consiliul parch:Qh
Membrii de drept: Dr. Petru 

Debu paroh şi Ioan Oprescu 
prim cantor

Membrii ordinari: dr. Tiberiu 
Brediceanu, Neculae Marica, 
Neculae Pefrişor. ioan Voicu, 
Ioan Cârstea, Dumitru N. Căpă- 
ţină, Ioan Muntean, Dumitru No

ian, George Uzoni, Jean Marin, 
Dumitru Vlădărean, Ioan Prişcu, 
Dumitru Jaliu, George Ghimbă- 
şan, George Forir, Constantin 
Sibian, Neculae Bălaş, Neculae 
Lupu, Neculae Torna, Vaslle O- 
prea, ,‘George Puiu str. Sitei, 
Constantin Bobancu, George 
Puiu, Iancu Micu, George Ba- 
lea, George Drăghiciu, George 
Florea, Ioan Ghimbăşan, Necu
lae Ghimbăşan, lacob Moţoiu.

Suplenti: Ioan Ţiţei cantor, 
Ioan Aldea sen. Ioan Bârsan, 
George Constandin, George 
Bucşa, Dumitru Irimie, Dumitru 
Ţiţeiu, Ioan Bârsan, Ionel Sandu, 
Mihai Şincan, Costi Chivărar, 
Neculae Rusu, Ioan Găzdăujun. 
Vasite Cherciu, George Dulă.

Comitetul parohial:
Membrii ordinnri : Romulus 

Ardelean, Constantin Muntean, 
George Petrişor, Ioan Rogozea, 
George Vlădărean, Dumitru Puiu, 
George Irimie, Dumitru Cârstea, 
George Rusu, George jian, Ne- 
culae Florea, Neculae V. Vulcă- 
nean, George Arsu, Neculae 
Noian, George Popovici, Cornel 
Drăghiciu, Neculae Uzoni, Ioan 
Buştea, George Muntean, Silves
tru Perşinar.

Membrii suplenti: Constantin 
Dârstar, Nicolae Râşnovean, 
Dumitru Bucşa, Petrea Muntean, 
Ioan Sârbu, George Moaşa, Ioan 
jugănar, Victor Şincan, Dumitru 
Samoilă, George Crăciun.

Doamnele: Marioara dr. Petru 
Debu, Elena Căpăţina, Maria 
R. Ardelean, Elena Noian, Maria 
Muntean, Marioara C. Muntean, 
Maria Bratu, Maria D. jaliu. 
Marina Neguş, Elena Gonţea n. 
Samoilă.

Maria Bârsan văd. Elena D. 
Vlădărean, Otília Puiu, Maria 
Perşinar, Marina G. Puiu.

A apărut:
Volumul I din c a » „ D o u ă 

zeci de luni în Rusia şi Si
beria“ L rmat in 307 pa
gini da Voicu Niţescu i  edi- 
tira  tipografiei A. Mureşianu, 
Branisce & Como.

Autorul a închinat volumul 
foşMor voluntari-

Se poete comanda ia autor 
Braşov, Piaţa Libertăţii 23 („Ga
zeta Transilvaniu") P/etul iei 
2Q0
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Amintiri din pribegie
de Vaieriu Crişan, preot

— Urmare —

Moşul Antohi.
Peste zi mergeam pe la Pri

mărie, aşteptând comunicatul de 
pe front, care pe telefon se co
munica zilnic Primăriilor comu
nale, din capitala judeţului. A- 
cesta ne era singurul ziar zilnic, 
căci alte ziare nu veneau în co
mună. Secretar al Primăriei era 
d-1 Hristache Perjescu, care în
deplinea agendele în scris ale 
primarului, iar tetefonist era 
băeţandrul Teodor Morariu, care 
roată ziulica zbiera Ia telefon 
de i se încordau vinele gâtului.

Moşneagul Dumitru Antohi în 
lipsa primarului, care era mo
bilizat, îndeplinea toate agendele 
primarului şi sărmanul se scăr
pina în cap neştiind ce să mai 
facă şi care ordin să-l execute 
mai întâi şi care mai pe urmă. 
Intr’o zi îl chemă Ia aparat ad
ministratorul de plasă. Moşnea
gul aproba ordinul d-lui admi- 
nestrator, c u : ăhăi cocoane, 
l-am înţeles, ăhăi cocoane i Ad
ministratorul îl ia la răspăr, 
fiindcă îi vorbeşte cu ăhăi, iar 
moşul Antohi stând cu recep
torul la ureche şi cu faţa roşie

ca racu, se scuza mereu, dar 
nu uita cu ceva mai târziu se 
repete pe : ăhăi cocoane! Râde 
secretarul, râde teletonistul, râ
dem pe înfundate cu toţii, iar 
moşul Antohi, dupăce gata con
vorbirea telefonică, răsuflă uşu
rat şi scărpinându-se în cap, îşi 
tângue ziua, de când e „prima
rele“, căci nu mai are odihnă 
nici ziua, nici noaptea. Sărma
nul moşneag, era un om bun, 
care îşi da silinţa să le ispră
vească toate cu bine, dar îi era 
peste putinţă.

Zile de suferinţă.
Intr’o zi mergând la Huşi în

tâmplător mă întâlnesc pe stradă 
cu cumnatul meu şi cu cum
nata, de cari ne despărţisem cu 
ocazia plecării noastre din Plo* 
eşti. Cumnatu plânge, plânge, 
căci abia acum simte amarul 
pribegiei şi se gândeşte la casa 
rămasă pustie. Timp de trei săp
tămâni au făcut drumul pe ploae 
şi frig dela Galaţi până la Huşi 
cu o căruţă a comp. a 3-a sa
nitară dela Galaţi. Din Ploeşti 
au plecat Luni în 21 Nov., aşa- 
dară cu 2 zile înainte de ocu
parea PÎoeştului. Fiind cumnata

mea, Englezoaică din Londra, 
se temea să rămână la Ploeşti, 
căci ştia, că va fi internată. Au 
plecat numai cu hainele de pe 
ei, împreună cu cei doi copii.
Ii mângâi şi le cade bine un 
cuvânt de mângăere şi îmbăr
bătare în aceste zile de sufe- 
rinje comune.

In ajunul Crăciunului, părin
tele Cosţache Maleş preotul sa- i 
tului umblă cu icoana pe la ca
sele creştinilor. Pe stradă e no* 
roiu, iar părintele, având în pi
cioare ciubote şi cu anteriul ri
dicat abia mai poate înainta 
prin noroiu.

întotdeauna e aşa noroiu pe 
aici, părinte ? —- îi întreb eu. — 
Partea cea mai mare a anului 
— ne răspunde părintele Maleş. 
Intr.adevăr cât a n stat în Stăni- 
leşti a fost noroiu şi ziua ne 
spălam ghetele de câte 3—6 
ori. Sărbătorile Crăciunului au 
trecut făr’ de-a simţi vre-o bu
curie sufletească. Fiind biserica 
în reparaţie, nu s’a mai ţinut 
serviciu divin de vre-o jumătate 
an, aşa încât în aceste zile, 
n’am mers la biserica să ne 
împlinim îndatoriile de creştini.

Din nou pe drum uri.
A doua zi de Crăciun primim 

un aviz telefonic din Huşi dela 
d-1 notar Folea refugiat din 
Mândra, jud. Făgăraş, ca să ne 
facem gata de drum şi să ve
nim la Huşi, pentrucă să plecăm 
la Iaşi, de unde după anul nou i 
„Liga culturală“ va forma con- 1 
voaie de refugiaţi transilvăneni

şi vom fi duşi în Rusia. Ne 
luăm deci rămas bun dela cu
noscuţii de aici, dela ocrotitorul 
nostru d-1 locotenent Chiru, care 
ne dă şi merinde de drum şi a 
3-a zi de Crăciun cu o căruţă 
militară, pusă la dispoziţia noa
stră plecăm la 'Huşi. Soţia 
domnului Chiru ne roagă să 
nu plecam căci într’un caz de 

; evacuare, vom trece podul de 
peste Prut, pod făcut de pon- 
tonierii de aici şi vom merge 
prin Basarabia cu căruţe mili
tare, având şi dânsa cu cei doi 
copii ai lor în familiile noastre 
un sprijin, într’un caz când nu 
va mai putea fi împreună cu 
bărbatul dânsei. Felul cum ne-a 
fost prezentată nota telefonică, 
plecarea sigură a Transilvăne
nilor în Rusia ne-a exasperat, 
aşa încât orice rugăminte de-a 
rămânea încă pe loc, a fost za
darnică.

Pe un timp ploios şi rece am 
pornit deci din nou la drum 
spre finuturi necunoscute. Ajun
gând în Huşi am mers Ia cum
natul meu şi ne-am luat rămas 
bun dela ei. Cumnata plângea 
cu hohot, plângeam şi noi, ur
siţi fiind de soarte a rătăci din- 
tr’un loc în altul, făr’ de-a găsi 
un loc de odihna... Lipsiţi de 
bani şi îmbrăcaţi cu haine, sub
ţiri rătăceam prin locuri necu
noscute, luptând cu mizeria şi 
având o singură preocupare, de 
a găsi o bucăţică de pâine pen- 

i tru ziua de mâine. D-1 N. N. 
| Tiron, directorul Prefecturei de 

Fălciu, ne dă bilete gratuite de

tren, pentru a putea merge Ia 
Iaşi, fie cu tren de persoane, 
sau cu tren accelerat.

La ora 5 după amiazi ne în
tâlnim în gara Huşi cu d-1 notar 
Folea, care era cu familia, cu 
păr. Trandafir Dragomir din Ar* 
paşul de jos şi învăţătorii fraţii 
Tarcea din Cârţişoara şi ne in
stalăm în un vagon deschis pe 
nişte saci cu făină. Trenul şueră 
lung, şueră par'că a pustiu şi 
porneşte încet, şerpuind la deal. 
După câtva timp oraşul Huşi se 
pierde în vale, iar trenul înain
tează repede prin întuneric. 
Plouă, plouă mereu, iar copiliţă 
mea, tremurând de frig, se roaga 
plângând : Invăleşte-mă, mămico, 
că mi-e frig!

— Va urma. —

Femeile muncitoare ale ja
poniei. In japonia sunt peste 
1 milion femei cari au profe
siuni bine definite în societate. 
Fără a lua în consideraţie ser
vitoarele şi muncitoarele în fa
brici, statisticile japoneze pre
zintă următoarele cifre: 00.000 
femei sunt în serviciul medi- 
cinei ca îngrijitoare, medici, far
maciste şi alte 80,000 sunt în 
diferitele ramuri de învăţământ, 
50,000 în instituţiile statului ca 
funcţionare, 60,000 în magazine, 
1000 în junarlislică ca steno- 
grafiste, reporteri etc. şi înfine 
6000 se ocupă cu muzica.
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Minunile arhitecturei
Studiu de prof. Valcriu Maximilian.

II.
Dintre multele probleme, cari 

Tau preocupat pe arhitect în
cursul veacurilor una din cele 
mai de căpetenie a fost proble
ma plafonului.

In cazurile de până aci, pla
fonul era plan, fie un plan ori
zontal, ca de ex. Ia Fenicieni, 
Babiioneni, Perşi şi la Greci, 
fie înclinat, cum a fost de ex. 
Ia templele egiptene.
* Paralel cu acest plafon, ta 
popoarele semite şi mongole din 
Orient se desvoalta plafonul 
sferic, adecă sistemul de cupole, 
care e aplicat mai ales la mor
minte (cripte).

In Europa acest plafon cu 
variantele iui a început să apa
ră de prima dală pe pământul 
Italiei, ia Etrusci şi la Romani, 
deci la popoare originare din

** Orientul apropiat, cari vin în 
Europa cu moştenirea orientală 
a cupolei şi a arcului rotund. 
Astfel mormintele etrusce şi 
romane, ca şi unele temple, 
cum a fost de ex. Pantheonul, 
străluceau prin aplicarea siste
mului de cupole.

Cea mai grandioasă cristali- 
sure însă a acestui sistem ne 
oferă hizanjul (Constantinopolul) 
în sec 6-lea p. H., în capod’o- 
pere catedralei:

H aghia Sofia.
Forma patrulaterală a templu

lui păgân e moştenită şi de 
creştinii din Bizanţ, dar e îm
podobită cu cele trei hore, cari 
ne dau forma crucei. Aceste 
hore fiind rotunde, a trebuit să 
se dea o atenţie deosebită pla
fonului lor, al cărui plan ori
zontal păgân, a fost înlocuit cu 
variantele cupolei orientale, iar 
hi mijlocul clădirei, înaintea al
tarului s’a aplicat cupola calde- 
îană.

* Cupola e o 'imitare a sferei 
cerului, prin ceeace interiorul 
ei dă templului aspectul de spa- 
fiozitate, de înălţime enormă şi 
prin asta atmosfera primeşte o 
nuan(ă de misticism, de filozo
fie, de religiositate.

împăratul Iustinian însărcinea
ză construcţia catedralei arhitec
ţilor Anthemior din Tralles şi 
Isidor din Milet, deci unor per
soane din Azia Mică, cari vin 
în Bizanţ xu  cunoştinţele seri
oase ale cupolei orientale.

Astfel la anul 537 se termină 
grandioasa construcţie a spiri
tului creştin din extremul Euro
pei, a cărei cupolă de 31 m. în 
diametru avea să vestească O* 
rientului cea dintâi strălucire a 
erhitecturei creştine.

Planul Haghiei Sofia e ase
mănător cu planul templului grec 
păgân. Precum interiorul Part- J 
nenonului era despărţit prin co
loane în o corabie centrală şi 
în două laterale, aşa e şi în 

■ţ cazul de fata. ^Deosebirea zace 
numai în capitelul coloanelor, 
anume: Câtă vreme Partheno- 
nul are ^coloanele simple ale 
stilului doric, Haghia Sofia se 
foloseşte de capitelurile orien
tale figurilor geometrice împle- 
iite şi de ale frunzelor tratate 
în spiritul stilului corinthic. Co
loanele sunt legate prin arcuri 
rotunde, tot astfel şi sutele de 
ferestre cari sparg monotonia 
păre(i!or şi a cupolei sunt cu 
arcuri rotunde, deci cu arcuri 
orientale după origine.

Ceea ce frapează mai mult 
ochiul, sunt exorbitantele orna
mente orientale, cari împodo
besc pereţii cu abundentă.

Haghia Sofia e cel dintâiu 
caz în cvolujia arhitecturei uni
versale, la care ne întâlnim cu 
un decor bogat de figuri geo
metrice interesante, de figuri 
Împletite în felul arabescurilor 
arabe de mai târziu.

Dacă împăratul Iustinian a 
exclamai: „Te*am întrecut Solo- 
moane*!, desigur că această în-

frecere trebue Interpretată In 
primul rând ca o victorie a e- 
lementelor decorative, cari au 
împodobit odinioară interiorul 
catedralei bizantine şi apoi ca 
o victorie a dimensiunilor în
drăzneţe, cu cari Sionul nu se 
putea compara.

Splendidele mozaicuri cu sce
ne din viafn Mântuitorului, bo
gate în aur şi în colori expre
sive, precum şi nenumăratele 
icoane de aur, de argint şi îm- 
dobite cu pietrii scumpe, cari 

i străluciau odinioară pe aceşti 
' păreţi» împrăştiau în atmosfera 

severă a catedralei o lumină 
mistică, de basm oriental.

— Va urma. —

fi
de dr. M. Suciu-Sibianu.

21.
Eşti deseori surprins ca me* 

die de ideile greşite şi cu Mul 
contrare bunului simt şi celor 
mai elementare reguli de sănă* 
tete, pe care le adopta mulii' 
mea. Pacfcn'i intelectual1, pe 
cari iam avut în clientela mea 
nu se sfiaui chiar cu tempera 
tură înaltă să bea vin cald sau 
ceai cu mult rum, şi să fumeze 
20 fgarete pe zi, dar Îs era 
f i ă, ca id  aparţinătorii des:hi 
deau fereastra, şi aerul proas
păt năvălea salvator în came
ră*), Dacă în toate cărţile de 
igienă sufletească, se condamnă 
frica de ori ce natură, partl* 
zând avânturile cele mai fru
moase ele sufietului apoi în 
materie de igienă corporală, 
frica de curenţi de aer curat şi 
de apă rece, este deasemene^ 
desigur cea mai condamnabilă 
piedecă a ofâlirii corporale. Bă
trânul Rokefeller, care a creiat 
celebrele sale institute de igienă 
în lumea întreagă, şi care azi 
ia 87 ani practică încă cu pa 
siune sportul lui plăcut: bici' 
cleta, a spus într‘un interviev 
recent, ca-şi datoreşte sănăta 
tea sa, aerului curat, dormind 
totdeauna şi noaptea cu fereas
tra deschisă, apei rece, luând 
ziln c o baie rece dimineaţa şi 
sportului făcând zilnic o plim 
bare cu bicicleta în aer liber, 
şi bineînţeles renunţând la al
cool şi la tutun- Ce bici crud 
loveşte aşa pe om, că nu imită 
exemple de astea edfic&toarej 
şi stărueşte orbeşte pe calea 
\echi!or greşeli.

+) Un profesor german dela Mün
chen recomanda într’un număr recent 
din „Medizinische Klinik“ fereastra fu 
conţinu deschisă şi contra gripei.

22
„La lucruri bune putini se a- 

dună, dar mult pot putinii buni 
împreună0 zi şea un vechi seri 
itor al noslru boerul Enachie 
Văcăre&cu, asta i se vede toată 
explicaţia, că exemplele bune 
prind aşa de greu dar şi mân- 
găerea, că acei puţin', cari prind 
aceste bune exemple pot face j 
mult pentru propăşirea neamu
lui. Că totuşi nimica mai neîn- 
dreptătit pe lumea asta, decât 
disperarea constitue Şi o prea 
frumoasă scrisoare a unui cin 
stit meseriaş al nostru Zi Ciişan 
(Str. Lungă 92) care în înche
iere spune „mă simt pe deplin 
dator ca din mijlocul publicu 
lui să ridic glasul meu şi în loc 
de buchet de fiori să vă multu 
mese pentru munca depusă în 
apărarea sănătăţii pe altarul 
Patriei, fie acea muncă depusă 
cu •Penselul n kelat" sau cu 
condeiul înmuiat în cerneală 
neagiă, arătând zile albe celor, 
ce se îndoaie la o bună po* 
vată". Ai totuşi senzaţia că de* 
şişul ce ne înconjoară, începe 
să fie străbătut de ’raze de lu
mină.

23
In biografia iui Mussplini, de 

Marg reta Sarfati, o carte cu 
care ne vom întâlni încă des, 
In decursul acestor gânduri 
scurte, fiind un izvor etern de 
progres, pentru ori cine o cifrşte, 
găsesc pasagiu!: mMussolini mă
nâncă foarte puţin» nu bea şi 
nu fumează nici odată0,

Ce f ază dumnezeics ă este 
aceasta şi ne trebue ceva mai 
convingător, că primul lucru 
pe care trebue să-l faci atunci 
când vreai ca prin muncă cin
stită să te ridici deasupra me- 
d ocriîe fi. păstrându-ti intactă 
sănătatea este să mănânci pu
ţin, să nu beai şi să nu fumezi ? 
Siv Lubok un profund $i repu 
tat cugetător englez spune: »De 
nimic n*a suferit mai mult o- 
m enrea decât de stomahuii 
prea încărcate*. Să băgăm nu 
mei bine dş seamă» că şi noi 
avem obiceiul de a ne prea 
încărca 8iomahuri’& şi elâturi 
de alcool şi tutun formează a 
ceastă trudă cel mai sigur dis
trugător al sănătăţii şi capaci* 
tăi i de muncă.

Şaliapin Ia O pera  din Vie-
na. Zilele acestea s’a discutat 
la Viena sosirea cântăreţului 
rus F. Şaliapin. Opera vieneză 
a tratai cu artist pentru o sin
gură seară. Cântăreţul cere pen
tru această'seară un onorar de o 
„bagatelă" 28.000 shilingi, adecă
820.000 lei. S’a vorbit de ase
meni în privinţa a trei sau patru 
seri în Maiu sau la începutul 
lui Iunie.

Este însă cert, că dacă Şalia
pin nu-şi va modera puţin con* 
dijiunile, debutul tenorului rus 
pe scena operei din Viena nu 
va putea fi realizai.

•

Literatura M odernă a  Tur
ciei. Literatura modernă turcă 
are actualmente două centre : 
Ţarigradul şi Angora. Aproape 
întreaga viată intelectuala, lite
rară şi artistică, pe cât aceasta 
este legată de o oarecare tra
diţie, se află concentrată la Con- 
stantinopole. Această viaţă este 
aci din cele mai active. In nici 
o parte din lume, spune un ziar 
turc, nu apar şi dispar atâtea 
reviste şi foi literare şi artistice 
ca în ultimul timp la Constan- 
tinopoîe. La Angora sunt con
centrate toate editările de cărţi 
tehnico-ştiinţifice. In anul 1926 
au fost scoase în Turcia 2000 
cărţi în limba turcă. Cele mai 
multe traduceri se fac din lite
ratura franceză, din care s’au 
tradus în special carii clasice,

Creaţia originală turcă se pre
zintă cu 20 autori însemnaţi, 
printre casi Hussein Djiahid Bei, 
care se află internai pe viaţă 
într’un orăşel din Turcia. Lângă 
dânsul ocupă un loc de frunte 
în literatură marele poet naţio
nal turc Omar Kaiani. Abdul Hac 
Hamid Bei este pionerul realiz- 
mului în literatura turcă. Printre 
romancierii turci se află şi Erdj- 
men Ecrem, tipicul umorist turc 
şi Resad Nury, care este în ace- 
laş timp un mare pictor al Tur
ciei de azi. In literatura modernă 
a Turciei ocupă un Ioc însem
nat şi scriitoarea Halida Edip. 
Arta turcească nu se găseşte de 
loc organizată. In cercurile lite
rare se discută înfintarea unui 
comitet de savanţi, care sa se 
ocupe cu organizarea unei Aca
demii turceşti la Angora.

Ge trebue avat îa vedere, când 
tăiem pomii roditori

Am intrat în sezonul, în care 
se taie grădina de pomi. Gră
dinarul practic, înarmându se 
cu instrumentele necesare tă- 
erii, va face această importantă 
lucrare cu atâta iscusinţă cu 
cât va ţ ne seama de următoa
rele 10 reguli dm viat® şi creş
terea pomului;

1. Cu cât mai verticală este 
direcţia în care creşte craca, 
ramura, sau lăstarul» cu atât 
mar uşor se va miş^a seva Ca
pă încărcată cu materiile hră
nitoare)-

2. Cu cât mai uşor. şi repede 
va circula seva in ramuri, cu 
atât vor produce mai mulţi lăs 
tari de creştere.

3. Cu cât mai multe piedici 
vâ întâmpina seva în mersul ei 
prin ramuri, cu atât va favori 
za formarea lăstarilor scurţi cu 
muguri de fruct.

4. Pomul este slăbit când 
produce rod abundent.

5< Trierea lungă a lăstarilor 
face ca mugurii de pe ei sâ fie 
dezvoltaţi slab.

6. Ochiul din vârful ramurei 
primeşte mai multă sevă şi de ci 
produce un lăstar mai puternic.

7. O cracă îmbătrânind tot 
deauna cu greu, dezvoltă mu
guri dorminzi.

8/ Pentru funcţiunea ce o au, 
frunzele cer lumiiă şi căldură.

9. Dela acţiunea mai mere, 
sau mai mică a acestor faeton 
atârnă sănătatea pomului*

10. Numărul rănilor, produse 
de tăere, trebue să se limiteze 
ia mnimum posibil» căci atunci 
rănile se vor vindeca mai re 
pede, d spunând o cantitate mai 
mare de materie hiăn tn*re.

D. L.

t
îndureraţii : Valeria Florianu 

soţie» Emilia şi Lucian Bulgarii 
f ică şi gi ere, Valeriu Florianu 
frate cu copii, Victor şi Valeria 
Florianu frate Şi cumnată, 
dr. Petru şi Iuliana Florian 
frate şi cumnatâ cu copr. 
Mariana general Florianu cum
nată, precum şi familia Teşii 
au neţărmurita durere a anunţa 
încetarea din viată a prea iu» 
b tului lor

11111 M M I
p en sio n ar a l B-cei »Albina*
decedat în vârsta de 67 ."ani du* 
pâ o lungă şţ grea suferinţă în 
dimineaţa zlei de 19 Februa
rie 1927

înhumarea sa făcut în co
muna Racovita în cavou! fami- 
lei în ziua de 21 Feb’uarie.
135 1—1

Primăria ■ oBletililil Brişof.

No. 2229/1927.

No. 120/1927.

Primăria comunei Veneţia de 
jos aduce la cunoştinţă, că li 
citaţia cârciumei comunele con
statatoare din local de prăvălie, 
fârciumă şi cântar, iocumta 
cârciumarulu», casă dm 4 ca
mere de locuit şi bucătărie, 
pivni ă, se va tine în ziua de 
27 Februarie 1927 orele 10 a. 
m., în iocaiul Primăriei comu 
naie Preţul strice iei de Lei 
50,000- Vadiu 10 7 ,.

A ândarea se va face înce
pând cu 1 Iunie 1927 până în 
3l Maiu 1930.

Condiflunile de licitaţie se 
pot vedea in biroul notarial dm 
Veneţia de jos.

Veneţia de jos, la 17 Ianua
rie *92/.
Notar: Comaniciu Virgil (ss) 
Primar: Gheorghe Stoica (ss) 
135 l - l

Primăria inntcfrmiul Braşaw.

No. 2365/1927.

Publtcaţfune
Se aduce la cunoştinţă gene 

raiă că în senzul ordinului No. 
7301 din 27 Ianuarie 1927 al 
Ministerului Agriculturei şi Do
menii lor, Direcţiunea pescăriilor, 
peştele şi derivatele sale fiind 
i bere în comerţ, ies de sub re
gnul! preturilor maximale la 
vânzările în detaliu şi deci nu 
mai e locui, ca autorităţile co 
munele sâ f xrze prin ordonan 
te preturi maximale de drialiu 
pentru acest aliment, potrivit le
gei speculei.

Braşov, Ja 16 Febr. 1927.
137 1 -  1 ■ Primar.

Publicaţiunede licitaţie
* Spre a pr.da De timpul d", 

un an (până Ia 3 Martie 1928) 
lucrările curente ale oraşului, de 
pământ şi zidărie, de duigherie 
şi învăhtor, de tâmplârie, lăcâ* 
tuşerie, tinichigerie şi de sticlă
rie, de vopsiiorie şi de psvaj 
se va tine în 18 Martie 1927» 
la om 9 - 11 a. m , la secţia 
economică a  oraşului Str* Ar
gintarilor 5 1( etej. uşa 3 o per
tractare cu oferte scrise în ba* 
za legii contabili talii publice 
Ari. 7 2 -83

Cei interesaţi sunt invitaţi să* 
şi înainteze în termenul sus
menţionat ofertele închise şi si- 
g late. timbrate, provăzute cu 
garanţia prescrisă şi cu tariful 
preturilor ştfalui secţiei econo
mice sau substitutului său*

Conditiurriie detailate se pot 
vedea până în ziua licitaţiei In 
biroul serviciului technic al Pri - 
măriei.

Sa observă că se va tine 
seamă num si de acei ofertant! 
cari posed caLficetia legală pen
tru efectuarea lucrărilor.

Braşov, la 15 Febr. 1927.
134 i—1 Frimar.

Medicale. Dr. Carol Pildner 
de Steinbuig, specialist In boa- 
le de ochi, urechi, nas şi gât 
s'a mutat cu ordinaflune« din 
Strada Po'tii 69 în S trada C as
telului 84 şi a reluat îarăş din 
nou praxa începând dela orele 
10-12 şi 4 - 5  In S anatoru l 
său iarăş primeşte bolnavi pen
tru operaţiuni şi boale de ochi, 
urechi, nas şi gât. 117 3—3

Cetiţi şi răspândiţi
„Sazeta Transilvaniei*

cel mai ve:hi ziar românesc

Stofe de Dame şi Domni in preturile de fabrici

Cu onoare îmi iau voie a  aduce la cunoştinţă on. 
Public, că m’am despărţit de tovarăşii mei Czink şi 
Verzâ , şi tot în localul acela, Târgul grâului No. 3, c o

Q? lângă Banca Românească, continui fosta afacere
CX7 de modă şi manufactură sub? firma: <2*

»cacu EMIL BOLOGA f=3L.O»

CSLt Pe lânee mticolele avute am introdu* si tont* nm* Ü .
«a»ca dusele fabrice lo r de postav; BUHUŞIŞI PRE]MER 3 *—a

articole, care, ie vând mai ieftin ca ori unde, în prei B
de fabrică. Trecutul meu în Braşov şi experienţa mea ca

caca de peste 30 de ani, în această ramură de comerţ, 
sunt garanţia deplină a serviciului solid şi conştien

no
§3QP iios. Cercetaţi vă rog, magazinul meu, fără a fi obli- ea

_<a?
ca

gali de a cumpăra şi vă veţi convinge atât de pre- 
turile ieftine, cât şi de calitatea ireproşabilă a măr- cr>

cO furilor mele. s .
Cu deosebită stimă :

42 7—0 E M I L  B O L O G A .
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Nonele localităţilor din flpdeal
Zilele acestea s’a comunicat 

că numele staţiunilor de cale 
ferată Ibaşfalău (Elisabetopol) 
şi Hususău au fost schimbate 
şi înlocuite cu nume noui, ro
mâneşti.

Pentru schimbarea, eventual 
traducerea în româneşte şi sta
bilirea unor noui nume româ
neştii pentru localităţile din teri
toriile alipite, a fost numită o 
comisie. Avea adecă această 
comisie însărcinarea ca să sta
bilească fcei| mai potrivite nu
miri pentru coniuneie din teri
toriile alipite — fie după acte 
isţoijge petrecute acolo ş§u 
după numele bărbaţilor distinşi 
ai neamului, născuţi în ele. In 
primul rând aveau să fie schim
bate numirile comunelor, cari 
nu poartă nume româneşti sau 
âu rămas şi azi cu numele, pe 
cari în 'Ardeal — guvernele 
ungureşti, în dorul lor de-a face 
să dispară orice aspect" de ro
mânism, le-au botezat după bu
nul lor plac.

Intenţia care a dat naştere 
comisiei amintite- e frumoasă; 
Nu ştim însă până unde a ajuns 
cu lucrările ei comisia. Au tre
cut ani de când a fost înfiin
ţată şi cu toate acestea avem 
în Ardeal o mulţime de comune, 
al căror nume ar fi trebuit de 
mult schimbat.

Un caz pentru dovedirea a- 
cestei afirmaţii:

In judeţul Târnava-mare exis
tă, bună oară, o comună curat

româneasca* _ al 'cărei mmm ro
mânesc a fost şi sub regimul 
unguresc, Ai atei os -c  după nu
mele întemeietorului ei: Matei. 
Ungurii au tradus-o în ungureşte: 
Mâtefalva (satul lui Matei). Azi 
însă pe tabla din faţa haltei C. 
F. R. a acestei comune cetim: 
Matifalău, numire dată comunei 
curat româneşti Mateiaş, după 
unirea Ardealului cu ţara-mamă.

Dar nu numai atât Pe „Mer
sul trenurilor“, edat de Direcţia 
Gen. C. F. R. comuna amintită 
nu se mai numeşte nici Mateiaş 
şi nici Matefalău ci Madefalău.

Nu înţelegem pentru ce atâta 
negligenţă, din cauza căreia 
mulţi au de suferit. Căci nu e 
rar cazul, când călători necu
noscuţi în Ardeal, în loc să so
sească la Madefalău staţia din 
Ciuc,unde se ramifică linia spre 
Moldova,—se pomenesc în Târ- 
nava-mare la „Matifalău“. Iar 
alţii, cari vor să facă invers 
drumul, păţesc contrarul.
Admiţând deci, că nime nu face 

din plăcere un astfel de voiaj, 
trebue să recunoaştem că vina 
se datorează unei negligenţe de 
sus, care ar trebui reparată.

Acesta este un singur caz. 
Există însă alâtea şi atâtea alte 
cazuri, cari cer o urgitare a lu
crărilor comisiei însărcinate cu 
stabilirea nouilor numiri româ
neşti ale comunelor din terito
riile alipite.

Viena. --- Pe scena Operei 
de Stat a avut loc Duminică 
dimineaţa o ceremonie de do
liu pentru regretatul Traian Gro- 
zăvescu, în prezenţa d-lui 
Schneiderhan, ‘directorul gene
ral al treatrelor şi a întregului 
personal al Operei. Ceremonia 
a început prin executarea unui 
imn la orgă, de profesorul Bos- 
chetti. Tenorul Wiedemann, în 
numele colegilor lui Groză- 
vescu, a exprimat durerea tu
turor şi omagii pentru cel ple
cat. Corul Operei a intonat a- 
poi corul de jale din actul în- 
tâiu al Operei „Orpheus" jde 
Glueck.

După amiază, la orele 4, în 
prezenţa ministrului României 
îa Viena, d-1 Mitilineti, a între
gului personal al legaţiei şi a 
Operei, s a  oficiat serviciul fu
nebru, după ritul greco-oriental, 
la capela spitalului central, unde 
era depus corpul defunctului. 
Slujba a fost oficială de pă
rintele Imbroane. Răspunsurile 
au fost date în româneşte de 
corul operei de Stat, care a exe
cutat apoi cântări religioase de 
compozitorii români Porum* 
bescu şi Vidu.

D-1 ministru Mitilineu a rostit 
o emoţionantă cuvântare de a- 
dio. Au vorbit apoi d-nii Schnei- 
derhan, directorul general al 
teatrelor, Wiedmann, din partea 
artiştilor, dr. Marius Sfurza, pre
şedintele coloniei române "şi 
preşedintele societăţii studen
ţeşti „România Jună“. S’a for
mat apoi cortegiul, corpul de
functului fiind transportat la 
gară, spre Lugoj. In drum spre 
gară, cortegiul a înconjurat O- 
pera de Staf, unde aştepta tot 
personalul artistic şi technic. Pe 
toată distanţa până la gară, se 
afla înşirâtă5 o mulţime impună
toare, manifestând vădit sim
patia şi respectul pentru artistul 
român, atât de preţuit la Viena.

Tim işoara, 21. — Duminică 
la orele 6 seara a sosit în gara 
Arad din Viena vagonul mor
tuar cu rămăşiţele pământeşti 
ala marelui tenor Grozăvescu.

In gara se afla un imens pu
blic şi reprezentanţii autorită

ţi'lor. S’a oficiat un scurt ser
viciu religios, iar la orele 8 tre
nul a sosit în gara Timişoara 
unde a fost întâmpinat de ase
menea de un imens public, re
prezentanţii autorităţilor şi ai 
diferitelor societăţi culturale. 
S’au depus numeroase coroane.

Trenul a pornit spre Lugoj, 
oraşul natal al marelui tenor, 
unde a sosit Luni dimineaţă.

Corpul Iui Grozăvescu a fost 
depus în sala treatrului Na
ţional. Mercuri la orele 2 d. a.
va avea loc înmormântarea.0

Dela Camera de comerţ
Consiliul de Administraţie al 

Camerei de, comeiţ ti de in
dustrie Braşov, va ţine mâne, 
Miercuri în 23 Februarie 1927, 
oara 4 d. m , o $ dinţă cu ur
mătoarea ordine de z i :

Comunicări prezidiale şi ra
port asupra activităţii Camerei.

Raport asupra aprobării bu 
getului Camerei pe 1927.

Conturile anuale ale Camerei 
pe 1926.

Propunere privind desemna 
rea ur ei comis i pentru întoc 
mirea unui nou regulament de 
pensiuni şi salarizare pentru 
funcţionarii Cem rej.

Av z asupra proiectului de 
lege pentiu concordatul preven 
tiv.

Aviz privitor la munca de 
noapte a m norilor şi femeilor 
în întreprinderi industriale*

Raoort referitrr la clădirea 
localului Camerei.

A iludme în chestiunea în 
troduceri de tave comunale în 
mărimea de VaVo asupra valo 
iii mâifuritor importate.

Propunere pentru înaintarea 
uriei adrese referitor la desf in* 
tarea taxelor corn udele şi re
introducerea aruncurilor comu* 
nale.

Cuvânt de despărţire al pre 
sedintelui către consilier i din 
Sibiu ai Camert i. care se retrag.

Ravagiile g ripei în  A rdeal.
In Braşov, în alte centre ca şi 
la ţară gripa este în plină des
făşurare. Din Deva se anunţă 
că gripa spaniolă a luat pro
porţii mari şi în judeţ. Liceul 
din Deva, unde s’au îmbolnăvit 
185 elevi s'a închis. La prefec
tură s’a raportat că în comuna 
Prăvăleni, plasa Arad, printre 
ţărani sunt multe cazuri mortale 
din cauza gripei.

La Cluj, deşi într’o formă 
foarte puţin gravă, aproape nu 
e casă să nu fie infectată de 
gripă. S’au înregistrat peste 6000 
de cazuri până ieri. Şcoalele — 
cele mai multe — au fost în
chise. Cinematrografele sunt 
consideratele  medici ca prin
cipalele focare de moiipsire, 
dată fiind înghesuiala din fie
care seară.

Declaraţiile unui fost generai de aviaţie sovietic.
Riga (Ceos). In 2 Februarie 

a  sosit în Polonia un ae o olan 
sovietic condus de doi of teri 
superiori d n  aviaţia roşii: KHm 
ş; Timoscsuk. Prim 1 din ei era 
acum t ei ani generai de avia 
ţie in R i8‘:a  Sov etică. Deoare 
ce nu făcea parte d;n o ga ni 
zeţiile comuniste s’a lucrat cen 
tra iui pr:n intrg: şt denunţă i 
până ce in sfâ şit sov iţele l-au 
înlăturai d n funct!i’n*\ num n 
du-î într’un grad inferior. Acest 
fapt l-a şi H-us fa hotărârea de 
a fugi d n  Rusia sovietică Re* 
dectorul ziarului »Ku j r War 
szew-k * s’a adresai r.vi&toru 
lui Kl-m cu câteva între bări ob 
ţinând următoarele răspunsuri:

in ce priveşte situat a politică 
d n Rusia sovietică trebue să 
se accentueze că opoziţia d n 
partidul comunist are mulţi a 
d-renţi pânâ şi în armata roşie.

In corpul ofiţeresc d n armata 
roşie s'a format două grupuri: 
unul se comoune din of feri su 
per ori şi comisari m l tari bine 
plătiţi şi celălalt este format d n  
tfţeri inferiori c»n primesc o 
soldă mimă D n aceiU mo 
tive domneşte o cont nuă î i 
co'dare în rândurile of ţeri!or 
inferiori, iar ura contra cc-m sr 
rilor sovietici a crcs:ut într’o 
foarte mare măsură.

Jnf'Paffa av*afţa so '':pfi>ă «tă

. pe baze germane. Germania 
: fu’n;zează sovietelor un mare 
|  număr de aeroplane »Fokkei* 

şi »Jjrksrs* si pregăteşte avia
tori soviet ci. Ge mania a  orga* 
n z t in Rus a soviet că în gu 
bern a Tambovsk o şcoală pen
tru instrucţia aviatorilor germani* 
La această ş oală au sos t ofi* 
teri germani în haine part!cu* 
lare şi sub nume streine şi ur 
mează cursurile de pilei1. Ger
manii d n  R s a  a tiveazâ încă 
într o măsură foarte r d cată în 
industria ch mică ce s ’a creat 
în ulhmii ani în Rusia sovietici. 
In sudul oraşului Harkov se 
construeşte o ma*e fabrică de 
gaze asfxiente. O astfel de fa 
bri ă ex 8*ă dej i de câţiva ani 
în sudul S.beriei.

De asemenea oot fi complect 
confirmate ştir le că Geiman a 
furnizează prin m jlocirea so
vietelor mun ţii ni pentru armata 
cantoneză Pentru ofiţerii suoe 
riori din armata cantoneză s’au 
deschis la Moscova cursuri mi
litare spec ale. La K'ev func* 
ţ onează o şcoală nentru ofiţeri 
mongoli. Aviatorul Ktim închee 
declaraţiile arătând că în Rusia 
sov etică mesele laigi sunt pă 
trunse de o mare ap a te  faţă 
de chestiunile publice şi că fie
care locuitor duce dor de tinr 
ouri Îmi stih»

Ultiine ştiri
Foni straşnici p Marea Heaiin

Dtspotmohrea vasului „Ourostor.
Direcfia S. M. R. comunică următoarele: „Luni dimineaţa, 21 

Februarie, vaporul „Durostor* a eşit de pe uscat pe ancorele 
dale de vaporul „Cleopatra", ajutat de valurile formate în urma 
vântului puternic de nord-est, care a suflat în timpul de Dumine
că spre Luni 21 curent.

Lucrările la vaporul „împăratul Traian*' se continuă de către 
vaporul de salvare „Cleopatra", acesta găsindu-se înlr’o situaţie 
care cere lucrări mai îndelungate“.

După ştirile mai noui pe Marea Neagră bântue o straşnică 
furtună, in portul Constanţa n’au sosit eri vapoarele aşteptate să 
sosească. Sunt temeri, că din nou s’au întâmplat scufundări de 
vase.

Vaporul „împăratul Traian“ este aproape în întregime aco
perit de valurile mării înfuriate.

H T F O E M A T I U N Î
In fruntea numărului de as 

tă ii al ziarului publicăm lumi
nosul articol al d-lui 1* Miha* 
lache, vicepreşedinte al P. N 
Ţ., apărut în foaia »Ţărănis
mul" In ajunul retragerii d-lui 
Dr. Lupu din partidul naţiona11- 
ţă rănesc Constatările d-lui 1 
Mihalache, cari se  referă la 
cazurile de defecţiune întâm
plate în trecut, vizează indi
rect şi acţiunea d-lui Dr. N. 
Lupu, punându o ia punct.

D nui Dr- N. Lupu, care la 
banchetul dat Sâmbătă de prie
tinii săi politici a proclamat 
reînfiinţarea vechiul i partid 
ţărănesc, este urmat în*acţiu- 
nea sa  numai de 6 deputaţi : 
d-nii I. Borcea. S Radovici, Dr 
A  Pohoată, C Lupu, I. Florea şi 
I Buzdugan, astfel că cei cari 
nşteptaa dela gestul d-lui Dr. 
Lupu. „desfiinţarea partidului 
naţionaHârănesc", în deosebi 
liberalii.au răm as profund des- 
iluzionaţ.

Noi ne bucurăm că focul de 
artificii, cari s ’a  aprins în ju
rul exodului d-lui Dr. N, Lupu 
a  luat slârşit şi — vorba 
d-lui Alexandru Vaida spusă 
la m ăreaţa întrunire dela Bra* 
şov —: să pleee cât mai re" 
pede din partid toţi cei cari 
n’au ce căuta între noi.

•
G er şi viscol. Azi am avut 

în Braşov cea mai geroasă zi. 
Dimineaţa la ora 7 am avut 20 
grade Celsius sub zero.

In cursul zilei de eri s’a abă
tut un puternic viscol pe toi cu
prinsul Bărăganului. Din cauza 
aceasta linia Bucureşli-Constanfa 
este din nou înzăpezită întreru- 
pându se circulaţia trenurilor.

Numeroase linii telefonice sunt 
deranjate. Cu Bucureştii n-am 
putut vorbi astăzi la telefon.

♦
C oncuren ţa  petro liferă  ro- 

m âno-am ericană în  E uropa 
centrală . Din Viena se anunţă: 
Rafineriile româneşti de petrol 
au bolărî crearea Ia Viena a 
unui deposit de petrol ca astfel 
să-şi mărească desfacerea ben
zinei în Austria. Rafineriile ame
ricane fac tot posibilul ca să 
câştige o poziţiune monopolă 
în Austria şi caută să înlăture 
benzina românească de pe piaţa 
austriacă. Reprezentanţii rafine- 
riilor româneşti au început de
ocamdată tratativele cu munici
piul Viena în privinţa cumpărării 
unui loc pentru construcjia de
pozitelor *

O nouă firm ă rom ânească
s’a deschis în Târgul Inului Nr. 
30 (visavis de Sfat) firma G. R. 
G ologan, magazin de manufac
tură. stofe, pânzărie, lingerie, 
mărunţişuri, bogat asortai, pe 
care îl recomandăm în deo
sebita atenfiune a publicului ro
mânesc.

La deşeu rile  de alam ă s’a
stabilit o taxă de export de 5 
lei de chilogram.

înm orm ântarea tenorulu i 
G rozăvescu va avea loc mâne, 
Miercuri la ora 2 d. a. în Lugoj. 

•
G eorg B randes, marele cri

tic şi istoriograf, a încetat din 
viaţă la Copenhaga în vârstă de 
85 ani.

Lucrările de salvare  ale va
selor „împăratul Traian“ şi „Du
rostor“ continuă. La vasul „Imp* 
Traian“ se continuă cu pompa
rea apei. Pentru vasul „Duros
tor“ se aşteaptă momentul priel
nic de a fi scos la larg. D-nii 
comandor Mărgineanu directo
rul general al S. M. R. şi Chica 
au plecat din nou la Constanta 
pentru a cerceta cum merg lu
crările de salvare.*

Schim barea num elui u n o r 
staţiuni. Cu începere dela 1 
Martie" numele staţiunilor Elisa
betopol se schimbă în Dumbră
veni, iar numele staţiunei Husu
său, se schimbă în Valea-Lungă. 
Ambele sunt situate pe linia 
Blaj-Sighişoara. Numele staţiei 
Şomfalău se schimbă în Cor- 
neşti, iar numele Albuş-Ganfa- 
lău în Găneşli. Ambele sunt si
tuate pe linia Blaj-Praid.

C hestiunea direcţiunei re 
gionalei c. f. r. In şedinţa de 
Sâmbătă a Consiliului de di
recţie a Camerei de comerţ din 
Braşov s’a hotărât prezentarea 
unui memoriu guvernului, în care 
se vor desfăşura motivele impor
tante pentru menţinerea direc- 
ţiunei regionalei c. f. r. la Bra
şov. Acest memoriu va fi pre
zentat guvernului de membrii 
parlamentari ai Camerei de co
merţ în frunte cu d-1 senator Dr. 
Moga.

M eseriaşii depoului c. f. 
r. din B raşov aranjează în & 
Martie a. c. Ia ora 8 seara în 
sala Redutei o serată teatrală 
împreunată cu dans şi bufet.

•
Din ultima situaţiune s u 

m ară a Băncii Naţionale, reese 
că la data de 29 Ianuarie, bile
tele de bancă în circulaţie se 
urcă la suma de 20.902.053.159* 
Lei.

O pera  din B elgrad la Bu
dapesta. Din Budapesta se a- 
nunţă, că în 12 Martie va sosi 
acolo opera jugoslava din Bel
grad. Presa ungară îşi exprimă 
dorinţa, ca opera din Budapesta 
să dea câteva reprezentaţii la 
Belgrad. La Budapesta se pre
găteşte o frumoasă recepţie ar
tiştilor jugoslavi. Lumea artis
tică şi ziariştii organizează în 
onoarea lor câteva banchete.
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